ITATIOTIKN ETTECEPYATIO AVAAUTIKWY OTTOTEAECPUATWY

Z@QAAPaTA OTIG METPAOEIS

Katavopég — ZTaTioTIKA oToIXEia TTAnBucuwy

ZTATIOTIKEG OOKIMOTIEC ONUAVTIKATATAG

Student’s test
F-test
Q-test

Avahuaon diakupavang (ANOVA)

I@dApata oTig pETPROEIS (1/2)

To avaAuTiké atrotTéAegpa dev £xel TNV TTapapikpr agia av dev
ouvodeUEeTal ATTO KATTOIA AVTIKEIMEVIKE EKTIUNON TOU EUTTEPIEXOHEVOU
TBOavou oQAAPaATOG.

ACAQEIG EKPPACEIG TTOU BNAWVOUV UTTOKEIMEVIKEG ATTOWEIG KAl EKTIPACEIG, OTTWG Ol
TIAPOKATW:

“MdMov ...”

“Kard 1n yvwpun pou ...”

“Kard maoa mbavornTa ...”

“Mou @aiverai ....”

Bev EYouv Kapia B£on Ot PIa ETTIGTNPOVIKI aVaQOopPd eVOG avaAUTIKOU ATTOTEAEOHATOG KOl
YEVIKG piag Biadikaaiag pérpnong !!

ZQAApaTa oTIC HETPROEIS (2/2)

TOtrO1 AVAAUTIKWY TQAAPATWY

ZuoTnuarika (systematic) i kaBopiopéva (determinate). O@eiAovTal o€ éva
TTEPIO0OTEPOUG AOyoug YWwOTHG (1} -TOUAAXICTOV- TTPOCBIOPICIHNG) TTPoEAEUCNG, OTTWG:

AkaBapaieg i doTaBeIa avTIOpaACTNPiWY

MpOoCWTTIKG KAl GUGTNHATIKG ETTAVOAAUBAVOEVO OQAALATT
OpyavoAoyIkd TTpoRARaTa HéVIHA 1) TTAPODIKA

ATEAEIEG TNG XPNOIHOTTOIOUPEVNG TEXVIKIG

Tuyxaia (random) fj akaB6pioTta (indeterminate) o@daApara, TTou o@eiAovTal o€
aTrpocdIOPICTa aiTIa KAl aTo “oTaTIoTIKG” B0pUBO TToU eVUTIAPYE! Ot KABE Bladikaoia
HéTpnang.

OAIKG avaAuTIKO O@AAJa = ZUuoTnpaTIKO O@aAUa + Tuxaio oeaiua

TUTTIKA XAPAKTNPICTIKA CUCTNHATIKWY CQAAUATWV:
O1 mpwreg evdeigeig (1/3)

Z1aBepo ammoAuto opdipa

MOVOKOTEUBUVTIKOTNTC GTO TTPOCHO TOU CQAAUATOS
OpadoTrolfoelg aTo TTPACNHO TOU OQAAPATOG KATA TTIEPIOXEG TIHWY
Mia e€apTnon Tng TIHAG Tou CQAAPOTOG ATTO TNV TTEPIOYKN HETPNONG
Fevika: H EAAEIpn TuXa1OTATAG OTO TTPOONKUO TOU GQAANATOG

Z1aBepo avaloyikd opdipa

Hpuvuqnm’l Eupse.sicm AméAuto Eq)dhug Hpuvuqnm’] Eupsegl’cu AméAuTo Eq)dhug
Tpn TR opahua OXETIKG TR Tipn opahua OXETIKG
10,0 12,1 +2,1 +21,0% 10,0 9,5 -0,5 -5,0%
20,0 231 +3.1 +15,5% 20,0 19,1 -0,9 -4,5%
30,0 33.2 +3,2 +10,7% 30,0 28,7 -1.3 -4,3%
40,0 42,8 +2,8 +7,0% 40,0 38,0 -2,0 -5,0%
60,0 62,7 +2,7 +4,5% 60,0 57,3 2,7 -4,5%
80,0 83,6 +3,6 +4,5% 80,0 76,1 -3,9 -4,9%
100,0 102,7 +3,1 +3,1% 100,0 95,9 -4,1 -4,1%




TUTTIKA XOPOKTNPICTIKA CUCTNHATIKWY OCQOAHATWYV: TUTTIKA XOPAKTNPICTIKA CUCTNHATIKWY CQAANATWV:
O1 TpwrTeg evdEigelg (2/3) O1 mpwreg evdeigelg (3/3)
Z1aBepo amoAuto o@paipa Z1afepo OXETIKO OPaApa
. MovokaTeuBuvTIKOTNTA OTO TIPOCNHO TOU CYAANATOG 4 A4 4 F AL
*  OPadOoTIOINOEIS OTO TTPOONHO TOU CPAAPATOG KOTA TIEPIOXES TIHWV g g i
. Mia €€GpTNON TNG TIMAG TOU CQAANATOS ATTO TNV TTEPIOXN HETPNONG = = Al
. Fevika: H EAAEIYN TuX1STNTAS OTO TTPOCTHO TOU CQAAHATOS 3 3 ,/ -
g g
MikT6 o@dApa (YPaMMIKO) MikT6 o@dAApa (MN YPAMMIKO) = 2| w4 Ta TapaTrAeUpwe SiaypdppaTa
7 - guayéniong (correlation plots)
Mpaypariky | Eupedeica | AméAuto TpdApa Mpaypariky | Eupzgbeica | AméAuto ZpdApa Mpaypankd ngg Mpayparikn Tin = CTTOKOAUTITOUV m uop(pf]
i i agediua OXETIKO U A agediua OXETIKS TQUALATOC KOl HTTOPOUV VA JaG
10,0 121 +21 21% 10,0 95 05 5,0% MIKTO (YpapHIKG) o@aApa MIKTO (Jn YpapHIKO) ::rtpdl\pu oﬁnyr')crouv otV 1Tr1yr’1 ToU.
4 A / ’
20,0 21,3 +1.3 +8,5% 20,0 212 +1.2 +6,0% o n L b
30,0 30,2 +0,2 +0,7% 30,0 32,0 +2.0 +6,7% ; ; &
40,0 38,2 1,8 -4,5% 40,0 42,7 +2,7 +6,8% %’1 :gi 43
60,0 575 25 -4,2% 60,0 61,1 +11 +1,8% 2 g ==
80,0 76,4 36 -4,5% 80,0 79,0 1,0 -1,3% 4 - -
100,0 96,0 4.0 -4,0% 100,0 97.9 21 21% L 1L T -
B
TUTTIKA XOPOKTNPICTIKA CUCTHHATIKWY CQOAHATWYV: TUTTIKA XOPAKTNPICTIKA CUCTNHATIKWY CPAANATWV:
Mia eTITTAEOV TTNYR CUCTNHATIKOU 0@dAparog (1/2) Mia eTITTAEOV TTNY CUCTNHATIKOU C@AAparog (2/2)

AvaAuTiké orjpa fj aTotéAeapa

" " "
A . —_— ? . —
Méan & Mw‘q g
Ty 2 T} 5]
o 7l
o o
5 5
= L
=} o
:gL Fb,_i
2 2
= 5
3 s
=3 I
N (afa pérpnong) N (a/a pérpnang) | N (afa pétpnong)

Tdon (trend)  OAiocBnon (drift) TIpWV

2& TTEPITITWON UTTOPENG TACNG TIHWV N HETPNTIKN dladikaoia Bewpeital “eKTOG
eAéyxou”. H Aqun mToAAwv peTprioewy Oev £xel TTAEOV vONUa Kal N JEON TIWNA
TOUG gival aTATIOTIKA dXpNOTN.

AvaAuTiké orjpa f aTreréeopa

Y = 27,8 + (0,21£0,69)N Y = 235 + (1,28%£0,41)N v Y = 225 + (1,54£0,15)N

AVOAUTIKG OTIHG 1) ATOTEAET O
AvaAuTiké oripa i amoTéAeapa

N (a/a pérpnang) N (afa pérpnong) N (a/a pérpnong)

Tdon (trend) /4 oAicBnon (drift)

EmipeBaiwveTal (o dedopévo eTTiTTEDO EPTTIOTOCTUVNG) EGV N KAion
(uttoAoyIZOuevn e TN HEBODO EAGXIOTWY TETPAYWVWVY) gival
ONMAVTIKA d1a@opeTIKn a1rd TO UNdév.




Precision ka1 Accuracy: 'Eva 10TopIikO TTpoBAnpa
opoAoyiag Kal HETAQPATNG

Be more precise : Ve TTEPICOOTEPO AKPIPGS. AWCE HOU TTEPICOOTEPES AETTTOPEPEIEG.
Is that accurate? : Autd (TToU pou AEg) Eival CwaTo;

Precision: AKpiBeia, AETTTOHEPAS TTEPIYPAPT (SXI OPWG KAT avayKn OwaoTh)
Accuracy. OpB4oTnTa TTEPIYPAPKS (OXI OHWE KAT AVAYKN aKpIBAS)

.

AvakpiBiig kan AavBaopévn
mgn

[ e

AKpIBrc akhd AavBaouévn
g N

AvakpiBric akhd opBr AxpiBiig ka1 0p8r

Low precision - Low accuracy

120

Avakpifrig kan Aaveaouévn
TEPIYPAPT TOU
atopikel Bapoug Tou iwdiou
Low precision - Low accuracy

i
High precision - Low accuracy

120,72429

AkpiBrig aAhd AavBaopévn
TEpIypapr) Tou
aropikeU Bapoug Tou Iwdiou
High precision - Low aceuracy

i e 1 Mg i
Low precision - High accuracy High precision - High accuracy

127 126,90447

AxpIPrig ka1 opBr
TepIypagr) Tou
atopikeU Bapoug Tou Iwdiou
High precision - High accuracy

AvarpiBric alhd op
TEPIYPAPH TOU
aropikol BApoug Tou iwdiou
Low precision - High accuracy

Precision ka1 Accuracy: Eva 10TopIk6 TTpOBANHa
opoAoyiag Kal JETAPPACNG

y Kakrj opbéinta
Kakn akpiBeia

\ Kakrj opBéimra
KaAr akpiBeia

Kahr opBérnia
KaKn akpiBeia

Kakr opBétnra
kaAr akpiBeia

Méan mipn (%) |

Méan mipn ()

Méan Tipn (x)

Méon nipn (x)

Npayparir Tipr (1)

poup

) 1 ()

ATTod00n TwV Opwv oTa EAANVIKa
Accuracy Precision
-1990 (om a '
Xnuikq Avéhuan) | AxpiBeia EmravaAnyipétnta
1990-oripepa ) ]

(om Eramomky) | OPeSTTA AkpiBeia
2002-ofijpepa . ]
(AiaTrioTeuon- AkpiBeia MioTétnTa

Moiétnra)

OpBotnTa (accuracy). Métpo Tng eyyUTNTaG TNG PETPOUHEVNG TIWAG TTPOG TNV TTPAYUATIKN.

Exk@pddeTal ammokAEIOTIKG oTTé To GQAAUA ) TN HEGT) TIHA TWY ATTOAUTWY TIUWY ToU g@dApaTog (1 Tou
OXETIKOU OQAAUATOC) O TTEPITITWAN YEVIKAG agIoAGYNaNG TTOAAWY HETPROEWY G TTOAAG BelypaTa.

AxpiBeia (precision). Métpo Tng SiacTropdg piag CeIpdg HETPAOEWY aTd YETPNOT OE PETPNON Kal Yéoa
otV idia celpd peTprioewy (within-run precision).

Exk@pddeTal pe éva omTd Ta OTATIOTIKA UETP SIACTTOPAG (KUPIWG PE TNV TUTTIKA aTTOKAIoN).

Aigpyaotnprakog EAeyxog pedddou

MAnBuopoi: AIGKPITEG KOI OUVEXEIG KATAVOHES

EUOTNUATIKS CGaAUG
(laboratory bias)

AToteAtopata
Epyactnpiou #1

AToteAtopata
Epyaoctnpiou #2

Evdoepyactnpiakn
ETavaAnyipémia
(repeatability)

Zuorankd cuoTnUankoy

EpY P
(laboratory component

s
N

AroTeMéopara
Epyactnpiou #N

“Meydhn’” pean Tipn |

(grand mean) |

ZuoTnpariké oeaipa
EBG50U

Alepyaatnpiakn
_ EmavaAnyieTia

[Tl
(method bias) |

n yipoTnTa
= (reproducibility)

AVOAUTIKG aTTOTEASTHG

X, = U % B + e
HeETpoUpEV  CTOBEKTH aquaTNUAnkod Tuyaio
Tipn TG opalya (bias)  ocedhua
MoAaTAES peTPROEI|
X = H o+ (x-p+(x-x)
HETPOUHEVN  OTOBEKT)  CUCTNHATIKO Tuxaio
T T o@dlya (bias)  ogdApa
‘ Avakardragn |
Xx-p = (x-p) * (% - x)
ohik6 CUCTNHATIKG Tuydio
ogahua o@dApa (bias) o@dipa
TQ TTAPATTAVW ATTOTEAOUV HETPO TWV EVVOILV!
opBotnra _  aAn@oTnTa akpipeia
(accuracy) (trueness) (precision)

ArroteAécpara 50 BladoyIKAY HETPHOEWY
Bzikwv ot deiypa puoikol UBatog (mg SO:/L)
4,59 4,66 4,76 4,65 4,64
4,62 4,71 4,51 4,72 4,44
4,68 4,58 4,67 479 | 4,68
4,63 4,77 4,65 4,70 4,64
4,56 4,73 4,48 463 | 473
4,56 4,57 4,63 466 @ 449
4,55 446 4,75 4,67 4,57
4,68 4,66 4,69 462 | 456
4,67 4,74 4,76 465 4869
4,65 4,58 4,70 4,59 4,54

ZXETIKA

I'Iiﬁz‘pottpﬂ ZuxvoTnTd, ouxvoeTnTa,

ong

(mg SOsL) ™ &
440<x<445 1 1/50 = 0,02
4,45 <x <450 3 3/50 = 0,06
4,50 <x <455 3 3/50 = 0,06
4,55 <x<4,60 9 9/50=0,18
4,60 <x<4,65 " 11/60 = 0,22
465<x<470 13 13/50 = 0,26
470=<x<475 6 6/50=0,12
4,75 <x<4.80 4 4/50 = 0,08
440 <x<4,80 50 Z0voho = 1,00

Aiaxpim katavopn

Tuvexri karavopn

S o8t
2sl 26l
kS b
= 4r 4l
E) 5
w w
2+ 2t
0 L ) 0 L L L L
43 44 45 46 47 48 49 43 44 45 46 47 48 49
mg SO, /L mg SO, /L
AiakpIT KaTavopn Zuvexri katavopri
0 028
5 024F =024
o =
* 020+ 0,20
v ]
goer £ o8p
5 i
=012+ §< 012}
8 8
- 0,08 =008
5 2
5 5
o004 Sooap

43 44 45 46 47 48 49
mg SO, /L

0 PR R
43 44 45 46 47 48 49
mg SO, /L




MAnBuopoi: AIGKPITEG KOI CUVEXEIC KATOVOUES

MAnBuopoi: AIGKPITEG KOI CUVEXEIC KATAVOMES

Moiog eival o 1Bavikég apiBpog (k) kKAGdoewv A TTolo TTPETTE! va
eival To elpog KaBe kAdong, dnA. o Adyog

(HEyioTn TipA — eAdYioTn TIPR) / k k=1+ 3,322 IogmN
ot éva I0TOYpappa Yo dedopévo apiBud (N) ueTpricewy;

Kavovag Sturges:

EUpog khdong = 0,025  Eulpog khdong = 0,050  Eupog kAdong = 0,100
9

MNa 1o TTponyoUpevo TTapddelyud, 6TTou
N = 50 éxoupe:
6 12 24
. o1 k =1+ 3,322 x log(50) = 6,64,
Ei 9 18 emTopévwag: k =7.
5 15
§< 3 g 12 ItV Tpdgn emAéyoupe k = 8, wore va
W 9 £xoupe o elxpnoTo (“aTpoyyuhd”)
3 6 eupog khdong (= 0,05).
3
Y L 1 I L L d 1 1 1 1 1 g L 1 1 1 1
44 45 46 47 48 44 45 46 47 48 44 45 46 47 48
mgS0; /L

AlakpiTh Katavopn Zuvexiic katavopr
0. 0.

‘Evag d1a@QopeTIKOG TPOTTOG TTapouaiacnsg =024 024f
HIag TTANBUOHIGKAS KATAVOUNG: 020 020
H ouvapTnon CWPEUTIKAC KATAVOUAS _g—"-‘ﬁ' Er“"“'
(cumulative distribution function, cdf) 0120 ‘ g«ﬂﬂ»

-; 0,08} _. .; 0,08}

%o.oq 3 %nmf

niﬁzg:gn Api1Buog i::%?;:;ﬂ %3 44 45 46 47 4_; 49 04‘3 44 4‘,5 4l.s 4‘,7 28 49
( P, IL) pETPﬂU’EWV cdf 4 mg SO, /L mg SO, /L
mg 50;
440 <x <445 1 0,02 =10 =y
440 <x <450 4 0,08 g4 34
440 <x <455 7 0,14 s s
£ 0.8 £ 08
4,40 <x <460 16 0,32 2 2
440 <x <465 27 0,54 £ 04 E 04
440 <x<470 40 0.80 3o Fod
440 <x<475 46 0,92 okd : o A
43 44 45 46 47 48 49 43 44 45 46 47 48 49

440 <x<4,80 50 1,00 mg S0, /L mg 50, /L

MAnGucpoi: ApPIBUNTIKN TTEPIYPAPI) TOUG

fr(x)

* Mopdapetpol Bfong

IyeTikr) ouxvemia

ApIBUNTIKA TIPR TANBUTHIGKWY TTOIXEIWY

frlx)

* lMapdaueTpol diacTopdg

Ixenk ouxvemna |

ApIBUNTIKA TR TTANBUTHIGKWY TTOIXEIWY

frx)

* MNopdayueTpol CUPMETpIAG

Iyerid ouyveTa |

ApIBHNTIKG TR TANBUCHIGKMY TToIKEIY

MAnBucpoi: ApIBUNTIKH TTEPIYPAPI) TOUG

* [Mapapetpol Béang

n
1. Méon Tyuj (mean): X=(X+ X+..+X,)/n=>x;/n
=
X—pn, siv n— o
2. Avgpzon Tipn (median): median(x ;) = X4y 12 (n: tepLTTog)

Xpyp+X
median(x ;) = % (n: dpuiog)

3. PvOpopévn péon Ty (frimmed mean value)

4. Emk potovod Tipt) (mode, MO)




MAnBuopoi: ApIBUNTIKA TTEPIYPUPI TOUG MAnBuopoi: ApIBUNTIKA TTEPIYPUPI TOUG

* Mopdayuetpol dlacTropdg * MNapapeTpol CUPHETpIOG
1. E¥pog 1| meproyfi) Tyudy (range, R): R=x - X, n =
> - x)’
= i=]
(n-1@n-2)s>

D 2
Z[x - xi) 1. Aovpperpic (skewness, g): 2

=

2. Tvmxk) eméxiron (standard deviation, s). 8= 1
n—

s—>G, &av n—>ow
3. yerwi] Tvme) oo (relative standard deviation, s)): s, =s/X

2. Kvprwon (kurtosis, g):

4. LETUKT] TURKT] OXOKIGT) £ TOLS EKUTH
(relative standard deviation per cent, RSD %): RSD,% = (s/X) %100
5. Awkdpaven) (variance) (Yvoon) Kat 0¢ Srecmopd ) petafrnrornra)
(téheotic Var): v=s21 ¢
Var(A+B) = Var(A) + Var(B) ka [Var(A-B)) (A-B) = [Var(A)][/A + [Var(B)]/B

ii—xi[

i=1

6. Mion axolvtn axoxiien (absolute mean deviation, amd): amd =

7. Tvmké cpdipe (standard error, S.E.):

8. Evpog netuiy mocooTnuoplakey onueioy (interpercentile range).

MAnGucpoi: ApPIBUNTIKN TTEPIYPAPI) TOUG MAnBucpoi: ApIBUNTIKH TTEPIYPAPI) TOUG
Mapdadelypa aplOPNTIKAG e Teprypuginé orationxs crovyeio Ty 2UCXETIOEIG TTEPIYPAQIKWY TTAPAUETPpWYV HE Dlaypauuara guxvotnTag Kai cdf
. 2 svikd eToIysia
TREPYPERIIS KEMEIOHNS Méyebog deiypaiog (size) 50 [
Hapiusrpos Oiens Mgt ety g
14 Mikpéiepn Tipf) (minimum) 4,4400
] Meyohdiepn npf (maximum) 4,7900
12 K Méon 1 (mean) 4,6382 Meanmun
1ok 1| Arépeon Tun (median) 4,6500
= : Emxpatodoa npf) (mode) 4,6611
.8} '.‘ HapdpusTpor dracmopic EWIKFT::J;:JH L]
g &l ' Ebpog yuév (range) 0,3500
5 i Tomkh) andriion (standard deviation) 0,0829
% 4t : Eyetucr] Tomxr] andkion (relative stand. deviation) | 0,0179 ol
i} : Iyetkn Tomr aadkhon % (RSD %) 1,79 E -8
2r Araxdpavon (variance) 0,0069 it .
0 ‘5 Méon andho anékion (mean absol. deviation) 0,0657 ] ) :
4.4 46 48 Tomxé ocgdipa (standard error) 0,0117
mg SO, /L Heproyi petakd etapmuopiov (interquartile range)| 0,115 i
Hapapstpor svupsrpiag %3
Acvppeipia (skewness) -0,4358
Kipiaon (kurtosis) 2,7768




Kavovikn (katd Gauss) Karavoun: Kavovikn (katd Gauss) Katavoun:

Marti Tnv Bpiokoupe oxedév Tavrou; (1/2a) lMarti Tnv Bpiokoupe oxed6v mavrou; (1/2B)
Karavopr amoteAeapdtwv piyng Kartavopn amoreAeopdtwy piyng
£VOG “Tipiou” Zapiod Katavopr afpoioparog amoteAeopdtwy piwng Suo “Tipiwv’ {apiiv £va¢ “Tipiou” Zapiol Katavopr afpoiopartog amroTeAeoPdTwV piwng TRIWV “Tipiwy” Zapihv

2 2
= =
o o
=3 i =3
=] =)
i~ 2
343 30| 4
> >
1 2 3 4 5 6 1.2 3 4 5 6
AToréAeopa g 322 42 542 543 544 ATrotéAecpa g
2 £
Karavopr amoteAeapdrwy piyng B o | o | o P R Karavopr) amoteAeapdrwy pipng | =
£vog “meipaypévou” Zapiod W - - b - ) : - £VOG “Telpaypévou” {apiol W
11| 34 #1 [ 51 | e | 62 | 63 | 64 | 65
2 B
= E
2 1+1 122 143 14 145 146 26 36 446 546 6-6 :
> =
= > L[ 51T
N (2]
H 3 1 5 6 i 8 9 10 1 |+ o
1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6
AToTéAECH ATroTéAegpa
Kavovikn (kartd Gauss) Katavouni:
lMari Tnv Bpiokoups oxeddv avrou; (2/2)
N=1 N=1 N=1
N=2 N=2 N=2
“Mnyavi”
Xy, ¥, o Xy ¥
aneae e N=5 N=5 N=5§
e easasssaes
T
ApxIKGG TANBUOLOS (A) Mapdywyag TANBuads (B)
N=12 N=12 N=12

Oewpnpa KEVIPIKOU Opiou (pic amé Tig SIaTUTTWGEIS):

To GBpoICHA TIHWY TTPOEPKOHEVWY ATTO EVa ) TTEPICOOTEPOUS TTANBUCHOUG € OTTOICDNTTOTE
Karavopn, TEiVel va oTTOTEAECEI GTOIXEIO TTANBUGHOU PE KAVOVIKI KATAVOUr, 600 QuEavel o
apIBHOE TWV ABPOICOHEVWY TIHWY.

BAémre applet:  http:/Avww.chem.uoa.gr/applets/AppletCentrallimit/Appl_CentralLimit1.html




